

校园无毒品 学生不吸毒

加强广大青少年学生毒品预防教育工作,是教育部门首当其冲的政治责任,也是学校教育义不容辞的社会担当。近年来,我市教育系统禁毒预防教育工作在市委、市政府的坚强领导下,在市禁毒委的精心指导下,坚持“校园无毒品,学生不吸毒”的工作底线不动摇,扎实推进中小学毒品预防教育工作。

全市教育系统切实把毒品预防教育摆在学校各项工作的突出位置,成立领导小组,健全保障机制,优化配套措施,统筹开展毒品预防教育工作。各学校充分利用课堂主渠道和校园广播、黑板报等宣传主阵地,扎实开展毒品预防常态宣传教育,积极依托全国青少年毒品预防教育数字化平台,开展以参观一次禁毒展览、观看一次禁毒影片等为

主要内容的毒品预防教育“五个一”活动。

此外,我市教育部门积极依托公、检、法等部门教育资源,组织学生实地参观,以新形式、新情景、新体验强化警示教育效能,进一步增强毒品预防教育的针对性和实效性;积极开展“不让毒品进我家”“小手拉大手”等活动,进一步把毒品预防教育延伸到家庭、社区和全社会;充分发挥教育督导作用,全市进一步强化禁毒宣传教育责任考核。

下一步,全市将认真贯彻落实《中小学生毒品预防专题教育大纲》,坚持以毒品宣传教育进课程、建基地、强队伍、创示范为主线,进一步创新教育途径,优化工作举措,不断强化底线思维和红线意识,整体提升全市学校毒品预防教育工作水平。(记者 闫晓媛)

全力确保寄递渠道安全稳定

近年来,随着我国寄递行业的快速发展,利用寄递渠道实施贩运毒品等违法犯罪行为呈现大幅上升态势。面对寄递渠道严峻的安全形势,市邮政管理局全力做好全市寄递渠道禁毒工作,确保寄递渠道安全稳定。

强化宣贯培训,督促寄递企业落实主体责任。通过发放禁毒宣传资料、开展专题培训、组织技能比拼等活动广泛宣传毒品的危害、禁毒的相关知识,不断提高从业人员识毒、防毒、拒毒能力和禁毒法律意识,形成了全行业禁毒浓厚氛围。

强化监督管理,督导寄递企业落实“三项制度”。“收寄验视、实名收寄、过机安检”是加强寄递渠道安全监管的核心抓手和有效保障。市

邮政管理局在日常监管中紧抓源头管控,督导寄递企业严把收寄源头关,要求寄递企业对收寄、分拣、转运、投递等各个环节层层把关,坚决将毒品和易制毒化学品等禁寄物品堵截在寄递渠道之外。

强化协同作战,合力筑牢全市寄递渠道禁毒安全防线。该局与市公安、检察院、国安等多部门建立联席会议制度,加强信息互通共享,形成寄递渠道监管合力。近年来,全市未发生通过寄递渠道收寄运输毒品的寄递安全事件。

今后,市邮政管理局将继续发挥部门联合执法机制优势,加大宣传力度和执法监管力度,督促企业持续提升安全意识和社会责任感,坚决将毒品等禁寄物品堵截在寄递渠道之外,全力保障全市寄递渠道安全畅通。

(记者 闫晓媛)



加强交通运输行业管控

市交通运输局将禁毒工作和交通运输行业实际相结合,积极创新禁毒工作机制,深度开展禁毒宣传教育,坚决查堵毒品运输流通渠道,全市交通运输行业禁毒形势持续好转。

该局强化组织领导,专门成立“禁毒”工作领导小组,落实落细禁毒责任,创新完善涉毒物品在交通运输环节的管控和查堵。落实企业主体责任和主管部门监督责任,消除隐患,确保不出现涉毒事件,一旦发现涉麻吸毒运输毒品等违法犯罪活动的运输企业和从业人员,第一时间报告公安机关并积极配合相关调查工作;进一步加强联动排查,通过路面和治安点联合执法查处,围绕出省进京通道等重点路段,联合交管等部门每月

集中1次以上联合查缉“毒驾”行动。聚焦出租车、公交车重点行业,督促落实驾驶人员定期吸毒筛查制度,分批组织对市城区出租车(含网约车)驾驶员1850名、公交车驾驶员370名开展吸毒检测,检测率达到100%。动员广大交通运输从业人员提高毒品甄别意识,提升禁毒本领。

全市交通运输系统将积极发挥行业职能作用,认真履行禁毒宣传教育职责,推动行业禁毒常态化、制度化、社会化。同时,强化市县联动,积极开展各种形式的禁毒活动,形成齐抓共管的禁毒工作格局。增强人民群众的互动性和参与度,强化物流企业安全监管,将禁毒工作纳入日常监管,严格落实企业禁运毒品主体责任。(记者 闫晓媛)

深入推进“清源断流”行动

去年以来,全市公安机关以实现无吸毒人员为总目标,严格收治管控吸毒人员,严厉打击毒品违法犯罪,综合整治毒品违法问题,营造全民禁毒浓厚氛围。我市吸毒人员戒毒管控工作名列全省第一,吸毒人员见面管控工作扎实有效;刑事案件中吸毒人员作案占比同比下降23.81%,禁毒工作成效明显。

我市深入推进吸毒人员见面管控工作,全要素采集基础信息,标签易肇事肇祸、精神病、病残等重点关注吸毒人员,强戒我市首例严重违反社戒社康协议吸毒人员3名,吸毒人员见面管控工作扎实有效。

同时,公安机关组织开展“清源断流-2023”“平安晋中二号”毒品治理净化战等行动,对毒品违法犯罪展开深度打击,今年以来,全市破获毒品刑事案件27起,抓获毒品犯

罪嫌疑人31人,缴获毒品0.79公斤,查处吸毒人员59人,查处成效明显。

此外,市县两级禁毒办组织各单位、学校、企业等参观禁毒教育基地,开展全民禁毒承诺书线上签订、公职人员禁毒知识答题等活动,与新华社山西分社建立工作机制,针对青少年学生,开展“我是追梦人,争当禁毒小卫士”系列活动。

当前,我市毒情形势明显好转,但涉毒风险依然存在,毒品贩运渠道、方式、手段不断翻新,打击毒品犯罪难点不断增大。为有效应对当前毒情形势新变化,强化毒品犯罪打击力度,全市各级公安部门将继续发挥打击犯罪主力军作用,以县域毒品问题综合治理为牵引,结合我市毒情实际,深入推进“清源断流-2023”行动,掀起打击整治新高潮。(记者 闫晓媛)

为营造禁毒氛围、增强禁毒意识,宣传我市禁毒工作的举措和成效,6月19日,市政府新闻办召开新闻发布会,邀请市禁毒委相关成员单位进行新闻发布并答记者问。

发布会上,市教育局、市邮政管理局、市交通运输局、市公安局分别就如何加强青少年学生毒品预防、做好全市寄递渠道禁毒工作、查堵毒品运输流通渠道、我市“清源断流-2023”行动进展情况等方面进行新闻发布。

